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 (16-1)שאלות  

 . ABCDסרטוט שלפניכם מרובע ב :השאלה .1

?  

, ולפיכך ניתן °360-סכום הזוויות הפנימיות בכל מרובע שווה ל: פתרון

ליצור את המשוואה:  3603465   36018. 

את שני האגפים, ונקבל:  18-נחלק ב 20 

 .(2) תשובה
 

 שניות. 7-דן מקליד מילה ב :השאלה .2

 .שניות 5-ד מילה בגלעד מקלי

 שניות.  56-מילים ב Aדן הקליד 

 מילים?  Aלגלעד להקליד  כמה שניות יידרשו 

 . Aמילים, עלינו למצוא את ערכו של  Aעל מנת למצוא כמה שניות יידרשו לגלעד להקליד : פתרון

מילים.   8דן  שניות, יקליד 7-מ 8שניות, זמן הגדול פי  56-שניות, ולכן ב 7-דן מקליד מילה בכי  נתון

 . 8-שווה ל Aכלומר, 

שניות  40מילים הוא  8שניות, ומכאן שהזמן שיידרש לו להקליד  5-גלעד מקליד מילה ב 58 . 

 .(4) תשובה
 

abba2a?  :השאלה .3 223  

 פישוט אלגברי : דרך א' :פתרון

: ולקבל, משלושת המחובריםגורם משותף כ aוציא ניתן לה 22 bab2aa  

את הביטוי שהתקבל בסוגריים ניתן לתרגם באמצעות נוסחת הכפל המקוצר הראשונה ל:  2ba  וכך לקבל ,

כי הביטוי הוא:  2baa  . 

 : הצבת דוגמה מספרית'בדרך 

1aנציב לדוגמה כי   2-וb  9, ונקבל כי ערכו של הביטוי שלגביו נשאלנו הוא 

  441212121abba2a 223223 

ולכן ניתן לפסול , 9-( שונים מ4)-( ו3(, )2נציב ערכים אלו בתשובות המוצעות, ונקבל כי הערכים של תשובות )

 ( היא התשובה הנכונה. 1תשובות אלו ולקבוע כי תשובה )

 .(1) תשובה
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 A, המשיק לצירים בנקודות 5רים שלפניכם מעגל שרדיוסו במערכת הצי: השאלה .4

 .B-ו

 הוא קוטר במעגל.   BCנתון:  

 ?  Cנקודה המהם שיעורי 

 הוא קוטר במעגל.  BC, וכי Bבנקודה  x-נתון כי המעגל משיק לציר ה: פתרון

 על המשיק.  90°רדיוס לנקודת ההשקה יוצר זווית של 

 B-, כיוון שx-רדיוס המעגל, מאונך לציר ה , אשר אורכו שווה לפעמייםBCהקוטר 

 היא נקודת השקה.

 10-שווה ל Cשל נקודה  y-ס"מ, ומכאן שערך ה 5נתון כי אורכו של רדיוס המעגל הוא 

 . y-, הרי שהוא בהכרח מקביל לציר הx-מאונך לציר ה BCאם 

ה אשר בהכרח נמצאת . אם נעביר רדיוס ממרכז המעגל )נקודAלפי הנתון המעגל משיק לצירים בנקודה 

 היא נקודת השקה.   A-, כיוון שy-, הרדיוס יהיה מאונך לציר הA( לנקודה BCבאמצע הקוטר 

 BCבי גשל כל הנקודות הנמצאות על  x-ערך הכלומר שווה לאורך הרדיוס,  y-מציר ה BCמרחקו של 

 . 5 כאורך הרדיוס, ושווה  הוא

 . 5-בהכרח שווה ל Cשל נקודה  x-מצאנו כי ערך ה

 .(4) תשובה
 

 . גלגלים 2אופנועים.  לכל אופנוע  21במגרש חניה חונים  :השאלה .5

 מגלגלי האופנועים יש תקר.  9-ידוע כי ב

 ? לכל היותרכמה אופנועים תקינים חונים במגרש 

המינימלי  םמספר ינו למצוא מהעל מנת למצוא את המספר המקסימלי של אופנועים תקינים, על :פתרון

 .   תקינים אינםים שאופנועהשל 

שמספר האופנועים שאינם תקינים יהיה קטן ככל האפשר, נרצה שבכל אופנוע לא תקין יהיה תקר כדי 

 4-מדובר ב לכל הפחותשומכאן יש תקר, מגלגלי האופנועים  9-בסך הכול בבשני הגלגלים. ידוע כי 

.  מצאנו כי לכל הפחות ל אחד בלבדובאופנוע נוסף שבו יש תקר בגלג ,גלגלים 2-אופנועים שבהם יש תקר ב

תקינים אופנועים שאינם  5ישנם  14  . 

 ישהאופנועים הנמצאים במגרש החניה, הרי ש 21תקינים מתוך  אינםאופנועים ש 5אם לכל הפחות יש 

אופנועים תקינים  16 לכל היותר במגרש  521  . 

 .(3) תשובה
 

החסום בריבוע.  אורך צלעו של  ABCסרטוט שלפניכם משולש ב: השאלה .6

 .  xהריבוע הוא 

 המשולש נכונה? שטחהריבוע ל שטחאיזו מהטענות הבאות בנוגע ליחס שבין 

 . 2x-שטח ריבוע שווה לריבוע צלעו, ומכאן ששטח הריבוע שווה ל:  פתרון

 -שטח משולש שווה ל
2

צלעלצלעהגובה
 . 

זו , והגובה לצלע x-, כלומר לBCאורכה של הצלע שווה ל ABCצלע המשולש 

אף , שבהכרח שווה לצלע הריבוע, כלומר שווה BCלצלע  Aלאנך מנקודה שווה 

-ששטח המשולש שווה למכאן , x-הוא ל
2

x 2

 











2

xx
 . 

 שולשהמ שטחמ 2הריבוע גדול פי  שטחמצאנו כי 




















2

2

2

2

x

2
x

2

x

x
או  x, ואינו קשור לגודלו של 

 (. 4צלע הריבוע, ולפיכך התשובה הנכונה היא תשובה )על גבי  Aלמיקומה של הנקודה 
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 .(4) תשובה

שווה למחצית משטח המקבילית.  חסום במקבילית המשולש שטחו של כל כזכור, למדנו כי הערה: 

, הרי שגם במקרה שלפנינו יכולנו לקבוע כי שטח המשולש שווה מכיוון שריבוע הוא סוג של מקבילית

 למחצית משטח הריבוע. 
 

חותכים  d-ו cמקבילים זה לזה, והישרים  b-ו aהישרים : השאלה .7

 אותם.  

 לפי נתונים אלו והנתונים שבסרטוט, 
? 

 שני יוצרים שהם כך, זה את זה חותכים d-ו c הישרים: פתרון

 אחד ומשולש, b הישר עם הימני המשולש הוא אחד משולש: משולשים

 .  a ישר עם השמאלי המשולש הוא

 מהזוויות אחת היא -ש הימני במשולש הסרטוט נתוני כל את נרכז

 הזוויות שתי לסכום שווה למשולש חיצונית זווית.  שלו החיצוניות

 :  הללו הזוויות מי נבדוק, לה צמודות שאינן הפנימיות

β ל שווה לה הצמודה הפנימית הזווית ולכן, למשולש חיצונית זווית היא- 180 . 

 זוויות) α לזווית שווה( -ל צמודה שאינה זו) זה במשולש השנייה הפנימית לזווית החיצונית הזווית

 -ל שווה הפנימית שהזווית ומכאן, (מקבילים ישרים בין מתחלפות 180 . 

 את ליצור יכולים אנו ולכן,  לזווית צמודות שאינן הפנימיות הזוויות שתי של גודלן מה מצאנו
: הבאה המשוואה 180180   360 . 

 .(4) תשובה
 

הוגדרה הפעולה $ כך:  xלכל מספר חיובי : השאלה .8 
1x

1
x$


 

a .הוא מספר חיובי 

   ?a$$  

 ת דוגמה מספריתהצב :'א דרך : פתרון

מספר נוח לעבודה, אנו יכולים לפתור את השאלה באמצעות הצבת נשאלנו לגבי ערכו של ביטוי, מכיוון ש

1aלמשל   , הביטוי שקיבלנוך כל תשובה אשר ערכה שונה מער תליהביטוי המבוקש, ופסך ערחישוב . 

1aם א  של הביטוי המספרי , הרי שעלינו לחשב מה ערכו  1$$. 

 בהתאם לסדר פעולות חשבון, נתחיל מהפעולה אשר נמצאת בתוך הסוגריים הפנימיים. 

1aכאשר   ערכו של הביטוי , 1$ שווה ל- 
2

1
    













11

1
1$ . 

כעת עלינו למצוא מה ערכו של מתבצעת גם על הביטוי שהתקבל בסוגריים, הרי ש $-מכיוון שפעולת ה








2

1
$  . 

הביטוי 








2

1
-שווה לפי הגדרת הפעולה $ ל $

3

2
  
































2

3

1

1
2

1

1

2

1
$ . 

1aנציב   :בתשובות המוצעות ונחשב את ערכן 

: (1תשובה )
2a

1


1a.  כאשר   ערכה של התשובה הוא ,

3

1
 












 21

1

2a

1
 , ולכן התשובה נפסלת. 

: (2תשובה )
1a

2


1a.  כאשר   1, ערכה של התשובה הוא 













 11

2

1a

2
 , ולכן התשובה נפסלת. 
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: (3תשובה )
2a

1a




1a.  כאשר   ערכה של התשובה הוא ,

3

2
 


















21

11

2a

1a
לא ניתן לפסול , ולכן 

 . בשלב זהתשובה את ה

 

: (4)תשובה 
12a

2a




1a.  כאשר   1, ערכה של התשובה הוא 



















112

21

12a

2a
 , ולכן התשובה נפסלת. 

1aמכיוון שבאמצעות הצבת    (. 3תשובה ) –מהתשובות, הרי שניתן לסמן את התשובה הנותרת  3פסלנו 

 

 פישוט אלגברי : דרך ב'

פי הגדרת הפעולה $: ל 
1x

1
x$


ומכאן ש ,- a$ שווה ל-

1a

1


 . 

, נמצא כי ערכו של הביטוי $ הפעולההגדרת כעת בעזרת 








1a

1
הוא  $

2a

1a




  
























































 2a

1a
1

1a

2a

1

1a

1a1

1

1a

1a

1a

1

1

1
1a

1

1

1a

1
$ . 

 .(3) תשובה
 

 מהממוצע שלהם.  2-לושה מספרים גדול בסכום ש: השאלה .9

 מה סכום שלושת המספרים? 

 : בדיקת תשובות דרך א': תרוןפ

 . ( בין הסכום לממוצע2לפי נתוני השאלה ישנו הפרש של מספר שלם )
מומלץ להתחיל בבדיקת תשובות , ומכאן ש3-מספרים יש לחלק את הסכום ב 3לשם חישוב ממוצע של 

תשובות בלבד אשר מתחלקות ללא  2מבין התשובות המוצעות יש  רית. ללא שא 3-אשר מתחלקות ב
 מן הממוצע:  2-.  נבדוק באיזו מהתשובות הסכום המוצע גדול ב3-שארית ב

 1, הרי שהממוצע שלהם הוא 3אם סכום שלושת המספרים הוא   . 3: (3) תשובה









3

3

3

סכום
 .ממוצע

.  מכיוון שמצב זה מקיים את הנתון 1הממוצע שלהם הוא וכי  3מצאנו כי סכום שלושת המספרים הוא 
 , הרי שזו התשובה הנכונה. 2-בשאלה, לפיו הסכום גדול מן הממוצע ב

 : בניית משוואהדרך ב'

 . x-נסמן את סכומם של שלושת המספרים ב
ה מכיוון שממוצע שווה לסכום האיברים לחלק במספר האיברים, ובנתוני השאלה שלפנינו מדובר בשלוש

-איברים, הרי שממוצע שלושת האיברים שווה ל
3

x
 . 

x2יצור את המשוואה הבאה: לפיכך נמהממוצע שלהם, ו 2-נתון כי סכומם של המספרים גדול ב
3

x
 . 

3x6xאת שני האגפים, ונקבל:  3-נכפול ב . 

2x6משני האגפים:  xנחסר    x3  . 

 .(3) תשובה
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: השאלה .10
3

1
חיות מסוים הם יונקים.   ןמשוכני ג 

4

1
 מהיונקים שבגן החיות הם אוכלי בשר.  

   הם ____ משוכני גן החיות. אוכלי בשרשאינם  היונקים

  ית: הצבת דוגמה מספרדרך א': פתרון

מכיוון שאין כל נתון מספרי בשאלה, ניתן להציב דוגמה מספרית נוחה אשר תייצג את מספר החיות 
 השוכנות בגן החיות.  

, מספר המתחלק ללא 12על מנת שהעבודה תהיה עם מספרים שלמים, נציב כי מספר החיות בגן הוא 
 . 4-וב 3-בשארית 

, והיונקים מהווים 12אם מספר החיות בגן הוא 
1

3
יונקים 4מהם, אזי יש  

1
12

3

 
  

 
. 

נתון כי 
4

1
מהם הוא אוכל  1יונקים, הרי שרק  4 , ומכאן שאם ישמהיונקים שבגן החיות הם אוכלי בשר 

בשר 
1

4
4

 
  

 
 אוכלי בשר.  אינםים שיונק 3אוכלי בשר, כלומר יש  אינם, וכל השאר 

מצאנו כי היונקים שאינם אוכלי בשר מהווים 
1

4
ני גן החיות כמשו 

3

12

 
 

 
 

 : פתרון אלגברידרך ב'

 . x-נסמן מספר זה ב, לגבי מספר שוכני גן החיותמספרי נתון בשאלה מכיוון שאין 

נתון כי 
3

1
משוכני גן חיות מסוים הם יונקים, ומכאן שהיונקים הם  

1
x

3
 . 

נתון כי 
4

1
מהיונקים שבגן החיות הם אוכלי בשר, ומכאן שהיונקים אוכלי הבשר הם  

1
x

12
 

1 1
x

4 3

 
  

 
 .  אוכלי בשר אינםהיונקים שוים נתבקשנו למצוא איזה חלק מהו . 

מצאנו כי היונקים הם 
1

x
3

, והיונקים אוכלי הבשר הם 
1

x
12

 , ומכאן שהיונקים שאינם אוכלי בשר הם

1
x

4
 

1 1 4x x 3x
x x

3 12 12 12

 
    

 
. 

 .(4) תשובה
 

?  :השאלה .11
5

66 34




  

  פישוט אלגברי: פתרון

למכנה.  על מנת ליצור מכפלה במונה, נוציא כגורם יש לצמצם בין המונה כי ממבט בתשובות ניתן להבין 

משני המחוברים שבמונה, ונקבל: 36משותף 
5

66 34 
   

 
5

1663 
   

5

563 
 . 

, ונקבל: 5-לק את המונה והמכנה בנח
5

56

1

13




   36. 

 .(3) תשובה
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 תווים )לאו דווקא שונים זה מזה(.  6בנק "ממון" מספק ללקוחותיו סיסמה בת : השאלה .12

ך גם , וכ9-ל 0התווים הראשונים הם אותיות לועזיות, התו החמישי הוא אות לועזית או ספרה בין  4

 התו השישי. 

 .  26הערה:  מספר האותיות הלועזיות הוא 

 כמה סיסמאות שונות זו מזו הבנק יכול לספק? 

מספר הסיסמאות  התווים שבסיסמה.  6-לכל אחד מהקיימות נבדוק מה מספר האפשרויות : פתרון

 התווים. 6-השונות הוא מכפלת מספר האפשרויות השונות הקיימות לכל אחד מ

  אותיות לועזיות 26מורכבים מאותיות לועזיות.  מכיוון שיש ארבעת התווים הראשונים  לפי הנתון

 26יש ד מהתווים הללו שונות, ולפי נתוני השאלה ניתן לחזור על אותה אות פעמיים, הרי שלכל אח

 אפשרויות. 

 36יש  , ולכן9-ל 0או ספרה בין  מורכבים מאותיות לועזיותהאחרונים התווים שני פי הנתון על 

אפשרויות שונות לכל אחד מהתווים השונים  26 10  . 

כאמור, מספר הסיסמאות השונות שיכול הבנק לספק שווה למכפלת מספר האפשרויות השונות 

4-הקיימות לכל אחד מהתווים, ומכאן שהוא שווה ל 226 36  26 26 26 26 36 36      

 .(1) תשובה
 

 הם שני מספרים שלמים וחיוביים.  b-ו a :השאלה .13

    a הוא מספר זוגי, ו-b ללא שארית.  6-מתחלק ב 

באיזה מהמספרים הבאים 
2a b

4
      מתחלק בהכרח ללא שארית?   

 הצבת דוגמה מספרית: 'א דרך: פתרון

 מספרים נוחים המקיימים את הנתונים. , נציב b-ו aמכיוון שבשאלה לא נתון ערכם המספרי של 

 . 2-שווה ל aהוא מספר זוגי, ולכן נציב כי  aנתון כי 

 .6-שווה ל bללא שארית, ולכן נציב כי  6-מתחלק ב bנתון כי 

 6כעת נציב ערכים אלו בביטוי שלגביו נשאלנו, ונקבל כי ערך הביטוי הוא 
2 2a b 2 6

4 4

 
   

 
. 

מצאנו לפי הצבת המספרים  בהכרח ללא שארית. מתחלק הביטוישבתשובות ים נשאלנו באיזה מהמספר

 ת:ונפסלתשובות ונבדוק אלו בתשובות,  b-ו a. נציב את הערכים של 6-שווה ל יכול להיות ערכוש

 6, ונקבל כי ערכה של התשובה הוא 2-שווה ל a.  נציב כי 3a : (1תשובה ) 3a 3 2    . 

מכיוון  ? )ערכה של התשובה( 6-מתחלק ללא שארית ב (ערכו של הביטוי) 6ר המספ האם

 שהתשובה חיובית, הרי שלא ניתן לפסול תשובה זו. 

 12, ונקבל כי ערכה של התשובה הוא 6-שווה ל b.  נציב כי 2b : (2תשובה ) 2b 2 6    . 

 ? )ערכה של התשובה( 12-במתחלק ללא שארית  (ערכו של הביטוי) 6המספר האם 

 .נפסלתתשובה ה, הרי ששליליתמכיוון שהתשובה 

  :(3תשובה )
ab

3
 4, ונקבל כי ערכה של התשובה הוא 6-שווה ל b-, ו2-שווה ל a.  נציב כי 

ab 2 6

3 3

 
  

 
ל )ערכה ש 4-)ערכו של הביטוי( מתחלק ללא שארית ב 6 המספר האם . 

 שלילית, הרי שהתשובה נפסלת. לשאלה זו היא מכיוון שהתשובה  ?התשובה(

  ? )ערכה של התשובה( 4-)ערכו של הביטוי( מתחלק ללא שארית ב 6 המספר .  האם4  :(4תשובה )

 שלילית, הרי שהתשובה נפסלת.לשאלה זו היא מכיוון שהתשובה 
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 (.  1היא )הנכונה תשובות, הרי שניתן לקבוע שהתשובה  3מכיוון שפסלנו 

 

 הבנה אלגברית: 'ב דרך

a-הוא מספר שלם, הרי ש x, ולכן אם 2ומכאן שהוא כפולה שלמה של הוא מספר זוגי,  aנתון כי  2x. 
b-הוא מספר שלם, הרי ש y, ומכאן שאם ללא שארית 6-מתחלק ב bנתון כי  6y. 

יטוי נשאלנו לגבי הב
2a b

4
, ונקבל כי ערכו של הביטוי b-ו a.  נציב בביטוי את הביטויים המייצגים את 

26xהוא   y 
 

22 1 2

1

2x 6ya b 4x 6y

4 4 4

   
   
 
 

 מייצגים, כאמור, מספרים שלמים.   y-ו x, כאשר 

26xביטוי כעת נעבור על התשובות, ונבדוק באיזו מהם מתחלק בהכרח ה y אשר מכיל את מכפלת ,

אך ורק שהם מספרים שלמים, אך איננו יודעים יודעים אנו , אשר y-וב 2x-ב 3-ו 2המספרים השלמים 

 : את ערכם

a.  אם  3a: (1תשובה ) 2x6-, הרי שהביטוי בתשובה זו שווה לx  3a 3 2x    . 

26xהביטוי  y 6-בהכרח מתחלק בx ו 6 –, כיוון שכל הגורמים שבמכנה-x נמצאים גם ,

26x–במונה  y .זו התשובה הנכונה . 

b .  אם 2b: (2תשובה ) 6y2-, הרי שהביטוי בתשובה זו שווה לy1  2b 2 6y    . 

26xהביטוי  y 12-אינו מתחלק בהכרח בy 12, כיוון שהמכנה שערכו הואy  אינו מוכל כולו

26xבמונה שערכו הוא  y: 

y   -ו 6, 2גם כמכפלה של הגורמים  12yניתן לבטא את המכנה  2 6 y   . 

26x-מונה ביטוי שבנמצאים גם ב y -ו 6הגורמים  y 12 - מכנהביטוי שבוגם בy ולכן ניתן ,

 לא ניתן לצמצם אותו. שנמצא במכנה בלבד, והגורם כ 2נותר ולם אלצמצם אותם, 

, 2x –שנותר במכנה נמצא גם במונה שלאחר הצמצום  2מאחר ואיננו יודעים האם הגורם 

 הרי שהתשובה נפסלת.

:  (3תשובה )
ab

3
b.  אם  6y ו-a 2x4-, הרי שהביטוי בתשובה זו שווה לxy 

ab 2x 6y

3 3

 
  

 
  . 

26xהביטוי y 4-אינו מתחלק בהכרח בxy 4, כיוון שהמכנה שערכו הואxy  אינו מוכל כולו

26xשערכו הוא במונה  y: 

y  -ו x, 2, 2גם כמכפלה של הגורמים  4xyניתן לבטא את המכנה  2 2 x y =  . 

26x -מונהביטוי שבנמצאים גם ב y -ו x, 2הגורמים  y ,4 - מכנהביטוי שבוגם בxy ,לכן ו

אותו.  לא ניתן לצמצםשבמכנה בלבד, וותר שנגורם כ 2ותר ולם נאניתן לצמצם אותם, 

, 3x –שנותר במכנה נמצא גם במונה שלאחר הצמצום  2מאחר ואיננו יודעים האם הגורם 

 הרי שהתשובה נפסלת.

26xהביטוי  .  4 : (4תשובה ) y אינו מוכל כולו 4כיוון שהמכנה שערכו הוא , 4-אינו מתחלק בהכרח ב 

 :6x2yבמונה שערכו הוא 

 .2 -ו 2 גורמיםגם כמכפלה של ה 4ניתן לבטא את המכנה 

26x מונהביטוי שבהראשון נמצא גם ב 2הגורם  yולכן ניתן לצמצם 4מכנה יטוי שבבוגם ב ,

  .ולא ניתן לצמצם אותושנותר נמצא במכנה בלבד,  2הנוסף הגורם ולם א ;אותם

י , הרשנותר במכנה נמצא גם במונה שלאחר הצמצום 2גורם מאחר ואיננו יודעים האם ה

 שהתשובה נפסלת.

 .(1) תשובה
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שוקיים -בסיסה הוא ריבוע, ופאותיה הן משולשים שוויעת.  בסרטוט שלפניכם פירמידה מרוב: השאלה .14

 .  חופפים

 על פי נתונים אלו והנתונים שבסרטוט, 

 ? מה גובה הפירמידה )בס"מ(

 על מנת למצוא את אורכו של קו ישר כלשהו, נבדוק האם קיים משולש  :פתרון

 אחת מצלעותיו. הוא זווית אשר הקו המבוקש -ישר

 ונים בבסיס הפירמידה, אשר הוא כאמור ריבוע. נעביר את שני האלכס

בקו משיקולי סימטריה גובה הפירמידה נמצא בדיוק המרכז הבסיס, ומחובר כעת 

נתבונן על משולש ישר זווית אשר ניצביו הם גובה  ישר לכל אחד מקודקודי הבסיס. 

השוקיים -הפירמידה ומחצית אלכסון הבסיס, והיתר שלו הוא צלע המשולש שווה

  הווים את פאות הפירמידה. המ

 ס"מ. 5השוקיים הוא -אורכה של כל אחת מצלעותיו של המשולש שווה

גדול פי אלכסון הריבוע של אורכו  ס"מ.  2אורך כל אחת מצלעות הריבוע המהווה את בסיס הפירמידה הוא 

2-מצלע הריבוע, ומכאן שאורך האלכסון שווה ל2  2-האלכסון שווה למחצית .  2
2 2

2

 
  

 
  . 

כעת נשתמש במשפט פיתגורס על מנת לבנות משוואה, אשר ממנה נחלץ את גובה הפירמידה: 

 
2

2 22 h 5    22 h 25  

2hמשני האגפים, ונקבל:  2נחסר  23  h 23 

 .(3) תשובה
 

 מהבנים בכיתה.  40%-מהבנות בכיתה ו 70%: מתלמידי הכיתה מחציתידוע שלטיול יצאו  :שאלהה .15

    בנות, כמה בנים יש בכיתה?  10 אם בכיתה יש

 בדיקת תשובות :'א דרך :פתרון

 10-מ 10%) יצאו לטיולאשר בנות  7.  כלומר, יש יצאו לטיולמהן  70%וכי בנות,  10יש בכיתה נתון כי 

 .  (7-, שווים ל7, שהם מספר הגדול פי 70%-, ומכאן ש1הם 

.  מספר שלםמהווה  40%התשובות מי מבדוק מלמהבנים יצאו לטיול, ולכן עלינו קודם כל  40%נתון כי 

בדוק רק את (, ול4)-( ו2ול את תשובות )הרי שניתן לפסאינם מספר שלם,  6-ומ 17-מ 40%-מכיוון ש

 (. 3)-( ו1תשובות )

מהם שווים  10%-, הרי ש20מהבנים. אם מספר הבנים הוא  40%נתון כי לטיול יצאו   .20: (1תשובה )

 . 8-, כלומר ל2פעמים  4-(, שווים ל4)שהם מספר הגדול פי  40%-ו 2-ל

 30ספר התלמידים הכולל הוא בנים, הרי שמ 20-בנות ו 10כעת נסכם: אם יש בכיתה 

 10 20  . 15הם  30-מחצית מ 
1

30
2

 
  

 
בנים,  8-בנות ו 7לטיול , ומכאן שאם יצאו 

תלמידים  15שהם  8 7  ,ולכן זו התשובה התשובה מקיימת את נתוני השאלההרי ש ,

 הנכונה. 
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 וואהבניית מש :'ב דרך

 . x-עלינו למצוא את מספר הבנים בכיתה, ולכן נסמן מספר זה ב

הם  10-מ 10%) יצאו לטיולאשר בנות  7.  כלומר, יש יצאו לטיולמהן  70%וכי בנות,  10יש בכיתה נתון כי 

 . (7-, שווים ל7, שהם מספר הגדול פי 70%-, ומכאן ש1

40%, הרי שמספר הבנים שיצאו לטיול הוא:x-מהבנים יצאו לטיול, מכיוון שסימנו את הבנים ב 40% x. 

מחצית מ)מספר הבנות + מספר הבנים( הם:  . מתלמידי הכיתה מחציתלטיול יצאו כי ידוע מכיוון ש

 
1

x 10
2
  . 

כעת נבנה משוואה שתתאר את נתוני השאלה:  
1

x 10 7 40% x
2

    

x, ונקבל: 2-אגפים בנכפול את שני ה 10 14 80% x    

20%xמשני האגפים, ונקבל:  10-ו 80%xנחסר  4  
1

x 4
5

 

xאת שני האגפים, ונקבל:  5-נכפול ב 20 

 .(1) תשובה
 

xנתון:  :השאלה .16 y x z    

         y 0 

 נכונה? אינהאיזו מן הטענות הבאות בהכרח 

  בדיקת תשובות :פתרון

x :(1תשובה ) 0  0וגם z נתון כי   .y 0 אם  .x 0 הרי שהביטוי ,x y בצד שמאל של אי-

 השוויון הנתון הוא מכפלת שני מספרים שליליים ולכן הוא בהכרח חיובי.  

0נתון כי  z אם  .x 0 הרי שהביטוי ,x z השוויון הוא מכפלת מספר -בצד ימין של אי

 י, ומכאן שהוא בהכרח ביטוי שלילי. שלילי במספר חיוב

שוויון שבו אגף ימין הוא שלילי, ואגף שמאל הקטן ממנו הוא מספר -מכיוון שקיבלנו אי

 אינו נכון. בהכרח השוויון שקיבלנו -חיובי, הרי שאי

 .(1) תשובה
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  –ופץ הירידה הגדולה ביותר בין מרחק קפיצה אחת למרחק הקפיצה שאחריה היא של ק :השאלה .17

בתרשים מייצגת את ההפרש בין כל שתי קפיצות עוקבות של כל אחד מכיוון שכל נקודה : פתרון

מהקופצים, הרי שעל מנת למצוא את הירידה הגדולה ביותר של קופץ בין שתי קפיצות עוקבות, עלינו 

יצגת ירידה והיא מי Fזו נמצאת אצל קופץ נקודה לחפש ויזואלית את הנקודה הנמוכה ביותר בתרשים.  

 ס"מ בין הקפיצה השנייה לקפיצה הראשונה.  8של 

 .(2) תשובה
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 למרחק שווה.  Cוקופץ  Bבקפיצה השנייה קפצו קופץ  :השאלה .18

 מי מהם קפץ למרחק גדול יותר בקפיצה הרביעית? 

 הצבת דוגמה מספרית: פתרון

, למשל כי כל אחד מהם קפץ מכיוון שאין נתון מספרי לגבי המרחק שקפצו שני הקופצים, נציב מספר נוח

ס"מ, ונבדוק, באמצעות נתוני התרשים, מה המרחק אליו קפץ כל אחד  10בקפיצה השנייה למרחק של 

  מהם בקפיצה הרביעית. 

ס"מ מהמרחק אליו קפץ  2-בקפיצה השלישית למרחק הגדול ב Bלפי נתוני התרשים קפץ קופץ : Bקופץ 

הרי שבקפיצה ס"מ,  10למרחק של בקפיצה השנייה קפץ  Bקופץ , ומכאן שאם בקפיצה השנייה

ס"מ  12השלישית קפץ למרחק של  10 2  . 

השלישית, ומכאן בקפיצה למרחק הזהה למרחק אליו קפץ  Bקפץ קופץ בקפיצה הרביעית לפי התרשים, 

  Bקופץ  קפץהרביעית בקפיצה גם הרי שס"מ,  12למרחק של השלישית קפץ בקפיצה  Bקופץ שאם 

 ס"מ. 12למרחק של 

בקפיצה בקפיצה השלישית למרחק זהה למרחק אליו קפץ  Cלפי התרשים קפץ קופץ : Cקופץ 

הרי שגם בקפיצה השלישית ס"מ,  10למרחק של קפץ בקפיצה השנייה  Cקופץ השלישית, ומכאן שאם 

 ס"מ 10למרחק של   Cקפץ קופץ 

השלישית, ומכאן בקפיצה ס"מ מהמרחק אליו קפץ  6-למרחק הקטן ב Cבקפיצה הרביעית קפץ קופץ 

למרחק  Cהרי שבקפיצה הרביעית קפץ קופץ ס"מ,  01למרחק של קפץ בקפיצה השלישית  Cקופץ שאם 

ס"מ  4של  10 6 . 

קפץ למרחק גדול יותר  Bקפצו למרחק שווה בקפיצה השנייה, הרי שקופץ  C-ו Bמצאנו כי אם קופץ 

 צה הרביעית. בקפי

 .(2) תשובה
 

 כמה מהקופצים קפצו )לפחות פעם אחת( למרחק זהה בשתי קפיצות רצופות?: השאלה .19

 .  A-Fהתרשים מתאר את ההפרש בין כל שתי קפיצות עוקבות של כל אחד מהקופצים  :פתרון

-ל כאשר המרחק בשתי קפיצות רצופות זהה, יתואר הפרש המרחקים בין שתי הקפיצות תרשים כשווה

.  0-שההפרש בין שתי קפיצות עוקבות כלשהן שלהם שווה ללמצוא את מספר הקופצים , ומכאן שעלינו 0

 קופצים.  4.  בסך הכול Eוקופץ  C, קופץ B, קופץ Aקופצים אלו על פי התרשים הם: קופץ 

 .(4) תשובה
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 הראשונה? קפצו במהלך האימון למרחק העולה על זה של קפיצתם  לאכמה מהקופצים  :השאלה .20

 מספרית דוגמה הצבת: פתרון

ס"מ, ונבדוק כמה  10למרחק של  הראשונה מכיוון שאין נתונים מספריים נניח שכל הקופצים קפצו בקפיצתם

 ס"מ באף אחת מקפיצותיהם.  10-מהם לא הצליחו לקפוץ למרחק הגדול מ

ס"מ, ומכאן שאם  -2א הו Aשל קופץ : הפרש המרחקים בין הקפיצה הראשונה לקפיצה השנייה Aקופץ 

ס"מ  8ס"מ, הרי שבקפיצה השנייה קפץ למרחק של  10קפץ למרחק של  Aבקפיצה הראשונה קופץ 

 10 2   .  ס"מ, ומכאן שגם בקפיצה  0הפרש המרחקים בין הקפיצה השנייה לקפיצה השלישית הוא

ס"מ,  4ן הקפיצה השלישית לרביעית הוא ס"מ.  הפרש המרחקים בי 8קפץ למרחק של  Aהשלישית קופץ 

ס"מ, הרי שבקפיצה הרביעית הוא קפץ למרחק של  8קפץ למרחק של  Aומכאן שאם בקפיצה השלישית קופץ 

ס"מ  12 8 4  מצאנו כי קופץ .A  קפץ באחת מקפיצותיו למרחק העולה על המרחק אליו קפץ בקפיצה

 הראשונה. 

ס"מ, ומכאן שאם  -2הוא  Bשל קופץ קפיצה הראשונה שנייה לבין הקפיצה המרחקים : הפרש הBקופץ 

ס"מ  8קפץ למרחק של הוא ס"מ, הרי שבקפיצה השנייה  10קפץ למרחק של  Bבקפיצה הראשונה קופץ 

 10 2   . בקפיצה השלישית קפץ קופץB השנייהבקפיצה ס"מ מהמרחק אליו קפץ  2-למרחק הגדול ב ,

ס"מ  10ומכאן שבקפיצה השלישית קפץ למרחק של  8 2  בקפיצה הרביעית קפץ קופץ  .B  למרחק

מצאנו כי . ס"מ 10למרחק של השלישית, ומכאן שגם בקפיצה השלישית קפץ בקפיצה הזהה למרחק אליו קפץ 

 ליו קפץ בקפיצה הראשונה. אחת מקפיצותיו למרחק העולה על המרחק אאף קפץ ב לא Bקופץ 

 קפיצהלמרחק השווה או הקטן מהמרחק אליו קפץ ב Cלפי התרשים בכל הקפיצות קפץ קופץ : Cקופץ 

אחת מקפיצותיו למרחק העולה על המרחק אליו קפץ בקפיצה אף קפץ ב לא Cקופץ הקודמת, ולכן בהכרח 

 הראשונה. 

ס"מ, ומכאן שאם  -6הוא  Dשל קופץ  אשונהרקפיצה השנייה ל: הפרש המרחקים בין הקפיצה הDקופץ 

ס"מ  4קפץ למרחק של הוא ס"מ, הרי שבקפיצה השנייה  10קפץ למרחק של  Dבקפיצה הראשונה קופץ 

 10 6   . בקפיצה השלישית קפץ קופץD בקפיצה השנייהס"מ מהמרחק אליו קפץ  2-למרחק הגדול ב ,

ס"מ  6מרחק של ומכאן שבקפיצה השלישית קפץ ל 4 2  בקפיצה הרביעית קפץ קופץ  .D  הגדול למרחק

 ס"מ 21למרחק של קפץ הרביעית השלישית, ומכאן שבקפיצה בקפיצה מרחק אליו קפץ ס"מ מה 6-ב

 6 6  . מצאנו כי קופץD  בקפיצה הראשונה.קפץ באחת מקפיצותיו למרחק העולה על המרחק אליו קפץ 

 קפיצהלמרחק השווה או הקטן מהמרחק אליו קפץ בקפץ בכל הקפיצות  Eלפי התרשים קופץ : Eקופץ 

אחת מקפיצותיו למרחק העולה על המרחק אליו קפץ בקפיצה אף קפץ ב לא Eקופץ הקודמת, ולכן בהכרח 

 הראשונה. 

ס"מ, ומכאן שאם בקפיצה  -8הוא  F: הפרש המרחקים בין הקפיצה השנייה לראשונה של קופץ Fקופץ 

 ס"מ 2 ס"מ, הרי שבקפיצה השנייה הוא קפץ למרחק של 10קפץ למרחק של  Dהראשונה קופץ  10 8 .  

ס"מ מהמרחק אליו קפץ בקפיצה השנייה, ומכאן שבקפיצה  4-למרחק הגדול ב Fבקפיצה השלישית קפץ קופץ 

 ס"מ 6 ק שלהשלישית קפץ למרח 2 4 .   

ס"מ מהמרחק של הקפיצה השלישית, ומכאן שבקפיצה  2-למרחק הגדול ב Fבקפיצה הרביעית קפץ קופץ 

 ס"מ 8הרביעית קפץ למרחק של  6 2  . 

 המרחק אליו קפץ בקפיצה הראשונה. קפץ באחת מקפיצותיו למרחק העולה על  לא Fמצאנו כי קופץ 

קופצים שלא קפצו באף אחת מהקפיצות למרחק העולה על המרחק שקפץ בקפיצה הראשונה:  4בסך הכול יש 

 . F-ו B ,C ,Eקופץ 

 .(4) תשובה
 


